



生态样本 写意田园

聚焦“中国旅游文化名镇”泗张镇

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 姬生辉
通讯员 包庆淼 夏志伟 孔赛

泗水是济宁的一张生态名片，而泗水的绿色样板在泗张。

泗张，是一个令人向往的地方，多年来，正因为这里的一抹抹绿，换来了一片片红。国家级生态乡镇、全国特色景观旅游名镇、山东省旅游强乡镇、山东省宜居小镇、山东省绿化示范乡镇、山东省最美乡镇、山东省森林小镇、山东省级特色产业镇、中国楹联文化镇，一张张名片，如雪花般扑面而来。



泗张镇万亩桃花。

秉承生态文明理念 打响生态名片

为了泗张人生活得更美好，也为了让游客常到这里驻足，泗张镇党委政府一班人，秉承生态文明的理念，把无数颗绿色的种子，深深播撒在泗张镇140平方公里的土地上。泗张镇生态发展路径，堪称“泗水生态文明样本”。目前，该镇总人口5万人，大

小山头93座，镇域内无一家大型工业项目，林木覆盖率达61%。位于泗张镇东南部的黄山森林公园，其负氧离子含量达每立方米4.8万个。

时下，走在泗张田园阡陌间，鸟语果香，青山含黛，泗张镇，这个以农耕为传统的农村已转变为以特色林业、现代化农业与田园化的环境相融合的新农村。乡村振兴，就像一股股春风，吹遍了这一个个镇的村村落落和田间地头。

富有时代气息的泗张镇，在乡村振兴的大潮中，为何如此气宇轩昂？作为一个镇域的“顶层设计者”，泗张镇党委书记韩光辉一语中的：牢牢坚持“生态优先、绿色发展”两大理念，着力实施“生态立镇、旅游强镇、文化兴镇”三大战略，依托生态资源优势，紧盯乡村振兴战略“二十字”方针，坚持政府主导、群众参与、市场运作的发展模式，走乡村旅游和农旅融合发展的路子，全力推进乡村振兴战略。

绘就发展蓝图 推动乡村振兴

好的“顶层设计”需要可行的“施工图”支撑。泗张的干部，最善于脚踏实地。

厚植生态优势，推动乡村旅游集聚发展。该镇坚持把生态作为最大的发展优势，按照山、水、林、田、湖综合治理思路，大力开展植树造林。依托优美的自然环境，因地制宜发展乡村旅游产业，实施了万紫千红生态旅游度假区国家5A级景区创建工程、以镇驻地为重点沿S244省道安山寺至日兰高速泉林出口段路域环境改造工程、3A级景区——圣地桃源·王家村民俗村景观效果提升工程、标准马拉松赛道建设工程、15公里旅游道路硬化和“白改黑”提升工程等；同时，计划投资2亿元，规划面积2000亩的观赏鱼小镇项目也正在建设中。清新的天然氧吧、美丽的山峦河流吸引了回乡人才创业致富，宋家沟村张涛在本村建立了国家级乡村旅游创客基地，其他创业者还兴建了砭石加工园、采摘基地、农家乐民宿等旅游业态28处。每年桃花节期间，泗张镇接待游客保持20万人次，实现旅游社会总收入8000多万元。

独特的地理条件，让泗张镇的绿色林果业大有可为。林果经济在泗张，堪称“绿了山头，富了乡亲”。万亩桃园、万亩板栗园、万亩葡萄园、万亩大樱桃园，这些纵横交错的经济林带，在撑起泗张镇“中国林果之乡”实力和口碑的同时，也带来了郁郁葱葱的绿色生活和源源不断的绿色收益。

耕耘生态泗张，推动现代农业融合发展。生态优势根植于泗张人民的耕耘文化，靠着生态旅游的大环境，来泗张的游客络绎不绝，该镇通过优势产业扩规模、提档次，成功有效的与生态旅游、观光游览、体验采摘相结合，农产品向外县销售额达到9000余万元，农业发展的果实逐步成熟壮大。该镇积极引导“一产接二连三”互动融合发展，加快传统农业向现代农业转型，建设了元卜、南陈两个农产品标准化生产基地1.5万亩；实施甘薯一二三产融合发展示范项目，推广农产品订单种植、就地储藏加工、线上线下销售的经营模式，提升农产品商品率。鼓励支持本土人才建设以烤果为主的雅美花生有限公司，培育以初级农产品拼装为主的焦坡槐树口种植专业合作社，拉动以桃罐头闻名县内外的圣地桃源乡村旅游合作社，支持手工粉皮规模化的王家口粉皮行成立公司，壮大直接配送上好佳、好丽友公司的东圣马铃薯合作社，加大了对农产品加工企业等经营主体的培育力度，并成功依靠农业龙头企业拉动生产、带动就业、增加附加值，形成了价值高、健康、安全的农产品深加工企业群，切实打造了自家品牌，延伸了产业链条。

依托生态优势 带动乡村旅游

在泗张镇，依托生态优势的生态旅游项目也风生水起。万紫千红生态养生旅游景区，这个从“万紫千红总是春”中会意而来的旅游景区，兼容着古朴的乡村田园气息与异域的时尚风情，目前已成为省内为数不多的高品质、品牌化乡村休闲度假区。

位于泗张镇圣地桃源腹地地带的王家村，凭借着“石屋石墙石径斜，桃花林里有人家”、“花街石巷，滨水而居”、“暖暖远人村，依依墟里烟”的诗画风景，跻身“山东省公布第一批103个省级传统村落”之一。传统村落曾被建筑学家喻为“空间说书者”，当这些“说书人”身处势不可挡的现代化潮流和城镇化进程之时，像王家村这样的传统村落，有幸在泗水

人独有的护佑下，依旧坚守着昔日的古朴与风范。

不仅如此，泗张镇还以挖掘原始村落和民俗资源为依托，大力发展王家村特色乡村旅游，让村落生态景观与人文内涵共生，形成了兼容山青、水秀、花浓、果香、民俗、情暖等元素的乡村特色旅游项目。自然山水与文化积淀、景观交融互动形成完整文化生态系统的同时，传统村落在泗张镇，也有幸成为“活态的文化遗产”。

围绕发展目标 促进农民致富

泗张镇与多家电商企业洽谈合作，积极探索建立“1+N+n”的电商直播产业综合体，已投资150余万元，建设了王家村步行街中国·泗张选品汇中心，设置了直播服务区、直播选品区和物流配送区，让广大村民在闲暇时通过直播带货的方式获取收益。大力实施土地流转。鼓励村集体盘活闲置建设用地，引导农民以“三权分置”方式出租自留山、自留地，在此基础上与国有企业合作，实施规模经营。开展村企合作。苇子沟村通过与企业合作进行养殖促增收。该村以“种养结合”为主题，与久久和牧饲料有限公司合作，建设了存栏量在1500头规模的现代化新型环保养殖场，以每年保底12万元加净利润的8%至10%作为村集体收入。

宋家沟村依托旅游资源优势，通过投资民宿增加集体收入。该村自筹及争取上级资金共52万元，改造民宿6处，通过经营管理增加村集体收入4万元。为适应研学游发展需要，该镇制定了研学游发展规划，投资600万元建设3000平方米的研学游接待中心，承担为研学团队提供安全保障、线路制定、课程设计、旅游咨询、春游踏青等服务功能，依托镇域生态资源，建设象山自然探索主题公园，同时开发研学实践相关农特产品，形成产业链，通过与电商直播板块形成“多联动、多维度”发展机制，最大限度地发挥研学在“旅游+”中的作用，促进乡村振兴，帮助村民和村集体增加收入。



泗张镇2020年中国农民丰收节暨首届电商直播。



2020中国·泗张安山绿道自行车越野赛。



泗张镇“画家村”(宋家沟村)荷塘。